
南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、 課程設計原則與教學理念說明 (素養教材編寫原則+素養對應學習重點) 

1. 本校位於山林間，大地山林就是孩子們最佳的教室。「踏山尋美」課程結合

生活課程、健康與體育領域、環境教育議題、戶外教育、安全教育議題帶領

學生走到戶外進行探索式課程，去認識社區相關產業，讓學生能學會保護 2.

自己的交通規則，對基本山野求生技能有所認識。 

2. 透過社區、山林的踏查，增加與社區的連結，並激發學生主動思考、積極解

決問題的態度。再經由出發前、探索中、探索後的細節準備及規畫的體驗課

程，讓學生學習能直接運用於生活中的知識與技能。 
 

二、 主題說明 

1. 設計一年級「踏山尋美」統整性探究課程，規劃學生到社區進行踏查，

有益學生身心健康；藉由認識社區的山林環境與交通號誌，並學會保護

自己行人有關的交通規則。 

2. 讓學生了解社區生活與健康的關係，經由課程培養學生能為自己的健康

採取積極進取的作為。 

 

領域/科目 統整性主題探究課程 設計者 陳冠宇老師編修 

實施年級 一年級 總節數 共 8節，320分鐘 

主題名稱 踏山尋梅～兩行齊梅 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身 心健全發展，並認識個人特

質，發展生命 

潛能。 

E-A2 具備探索問 題的思 考能力，並透過體驗與實踐處理日常生

活問題。 

領綱 

健體-E-A1 

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展運動與保健的潛能。 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增

進系統思考與解決問題的能力。  

與其他領域/科目

的連結 

語文領域-國語文 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-I-3與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 

5-I-3讀懂與學習階段相符的文本。 

議題 

融入 

實質內

涵 

有意義的學習 

環境倫理  

生涯規劃與工作/教育環境探索 



所融入

之單元 

戶 E1善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人
為）。 
環E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完
整性。 
涯 E8對工作/教育環境的好奇心。 

教材來源 Youtube 

教學設備/資源 課後慢跑紀錄表、社區地圖、圖畫紙 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

單元一 

踏山尋梅～兩

行齊梅~上安

社區走訪 

學習表現 

生 1-I-1 探索並分享對自己及

相關人、事、物的感受與想

法。 

健體 4d-Ⅰ-2 利用學校或社區

資源從事身體活動。 

1.能專心聽講解遊戲規
則，並經由跳繩中從數
數由 1數到 50。 

2.能遵守遊戲規則，注
意安全。 

3.能運用感官，並完成
梅樹、梅花素描。 

4. 能運用感官，與家
人、老師共同操作電子
器材拍攝照片。 
5. 能將職人的分享，以
簡單圖像記錄下來。 

6. 能說出自己的想法，
與他人分享。 

7.能介紹自己的作品的
特色、內容。 

學習內容 

生 B-I-2 社會環境之美的體認 

健體 Cb-Ⅰ-3學校運動活動空

間與場域。 

  



教 學 單 元 設 計 
1.教學設計理念 

         透過社區、山林的踏查，增加與社區的連結，並激發學生主動思考、積極

解決問題的態度。再經由出發前、探索中、探索後的細節準備及規畫的體驗課

程，讓學生學習能直接運用於生活中的知識與技能。 

二、教學單元設計 

領域/科目 統整性主題探究課程 設計者 陳冠宇老師編修 

實施年級 一年級 總節數 共 8節，640分鐘 

單元名稱 踏山尋梅～兩行齊梅~上安社區走訪 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

健 1d-I-1 描述動作技能基本

常識。 

健 2c-I-1 表現尊重的團體互

動行為。 

藝 1-Π-2 

能探索視覺元素並表達自我

感受與想像。 

核心 

素養 

健體-E-A1 

具備良好身體活動與健康生活的

習慣，以促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展運動與保健

的潛能。 

藝-E-A2 認識設計思考， 理解藝

術實踐的意義。 

 

學習內

容 

Cd-Ⅰ-1 戶外休閒運動入門遊

戲。 

藝 2-Π-5 

能觀察生活物件與藝術作

品，並 珍視自己與他人的

作品。 

Fa-Ⅰ-3 情緒體驗與分辨的方

法。 

藝 2-Π-5能觀察生活物件與

藝術作品，並 珍視自己與

他人的作品。 

議題 

融入 

學習主

題 

環境倫理  

生涯規劃與工作/教育環境探索 

實質內

涵 

環E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整

性。 

涯E8對工作/教育環境的好奇心。 

學習目標 

1.能專心聽講解遊戲規則，並經由跳繩中從數數由 1數到 50。 

2.能遵守遊戲規則，注意安全。 

3.能運用感官，並完成梅樹、梅花素描。 

4. 能運用感官，與家人、老師共同操作電子器材拍攝照片。 

5. 能將職人的分享，以簡單圖像記錄下來。 

6. 能說出自己的想法，與他人分享。 

7.能介紹自己的作品的特色、內容。 

教學活動設計 



教學活動內容及實施方式 時

間 
評量方式 

<第 1節><第 2節> 

腿力強化練習 

1. 教師帶領學生到操場進行暖身操。 

2. 請學生們想像並模仿螃蟹走路(側併步、向前走、

向後走)。 

3. 請兩人協助甩繩，其他全班的同學，利用側併步

向前到中途站有一跳繩，需跳滿 10 下，即再利用

側併步回到隊伍。 

4. 最快整組完成者，獲得愛的鼓勵表揚。 

5. 利用不同的移位方式進行紅綠燈遊戲。 

請同學分享剛剛的遊戲中，哪一種移位方式最好？ 

6. 教師詢問學生：小熊維尼的跳跳虎是用哪個部位

讓他可以跳來跳去？(尾巴) 

7. 請學生說說小熊維尼尾巴跳動時的動作。 

8. 讓學生進行前、後、左、右跳的練習。 

9. 教導跳的技巧(膝蓋彎曲，腳尖輕用力)。 

10. 城堡攻防戰：採用呼啦圈排成兩方圈圈，分男、

女兩隊進行比賽，時間為五分鐘，利用單、雙腳

跳到終點，雙方猜拳，贏的站到老師後面排隊，

時間一到，老師點數雙方得分數，則分數高者獲

勝。 

11. 了解自己哪一腳單腳跳最穩，並試著說說看單、

雙腳跳的優點。 
 

<第 3節><第 4節> 

開心農場爭奪戰 

 

1. 教師帶領學生到操場進行暖身操。 

2. 教師向學生介紹「開心農場」爭奪戰規則。(將蔬

菜區或他組的蔬菜球利用掃把掃回自己的區域，

採足壘球場分布，1 個壘包站 1 組，全班分 2 組競

賽。時間內，掃回最多蔬菜的小組獲勝) 

3. 想想如果走入社區，那些情境會使用到「急加速

跑」、「急減速」或「急停頓」這個動作呢？學

生發表。 

 

<第 5節> 

社區走訪 

1. 教師事先調查能一同參與活動的家長。 

2. 行前宣導─出發前宣布此次活動因注意事項及安全。 

3. 家長陪同小朋友一起從校園出發。 

4. 路線規劃：郡坑國小─泰發農場（尋找梅樹並拍照紀

錄）─鵲橋─九芎坪民宿─永天宮─賦歸。 
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實作評量： 

可以數數數到 50 

課堂結束後，螃蟹走路的流暢

度。 

課堂互動： 

參與團體活動時是否能複述遊戲

規則並積極參與。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(壘包 

球 5-8顆) 

實作評量： 

開心農場爭奪戰的遊戲成果。 

口語評量： 

分享在社區中，那些情境會使

用到「急加速跑」、「急減

速」或「急停頓」這個動作。 

 

 

 

 

 

實作評量： 

拍攝梅樹的照片。 

 

 

 

 



<第 6節> 

老生常談 

1. 邀請陳敏聰學長講解梅的成長。 

2. 分享上一堂課在戶外拍攝的梅樹照片。 

3. 欣賞名家的梅樹、梅子相關畫作。 
選出自己最喜歡的三幅，並以一句完整個的句子說明原

因。 

 

 

 

<第 7節><第 8節> 

梅的印象畫作&小小解說員 

1. 複習上週所欣賞的名家畫作與同學攝影作

品。 

2. 老師以圖畫方式，講解梅的構造。 

3. 學生選幾幅作品或照片作為參考，進行梅樹的

臨摹。 

4. 完成梅樹的蠟筆畫作。 

5. 分組討論如何呈現作品展出方式。（擺放在教

室的哪個位置？怎麼擺放？需要什麼工具？可

以怎麼請大人協助？） 

6. 邀請學校的老師、同學前來欣賞。 

7. 每個人輪流分享、介紹自己的畫作。 

8. 分享自己上下學期認識梅的心得。 
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口頭評量： 

欣賞名家的作品後，選出最喜

歡的三幅，並以完整句子說明

原因。 

 
 
 
 

平面作品： 

參考名家作品、照片，以蠟筆

畫出梅樹、梅花。 

 

 

 

 

口語評量： 

說出自己認識梅的心得。 

學生回饋 教師省思 

上課可以學會更多不一樣的遊戲，以後下課

也可以跟同學在玩一次。 

可以把自己拍照的照片跟同學分享，很有

趣。 

有家長陪伴的社區走訪活動，可以增進親子感情，也

讓家長知道，學校與社區可以有更多的連結，以後能

安排更多不一樣的親子活動。 

 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 
 

 
 

 
  



能以具體的完
成表格內容及
清楚地描繪出
梅子點心的製
作流程 

能完成表格內
容及描繪出梅
子點心的製作
流程 

能完成一種熟
程度的梅子表
格內容或描繪
出梅子點心的
製作流程 

無法完成上面
表格內容 

 

梅的點心時間(2) 
分組討論後，繪製成食譜，並做出該成品，分享各組的點心、交
換品嚐。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  
能分享點心，
並說出 3 點品
嘗各組點心後
的感想。 

能分享點心，
並說出 2 點品
嘗各組點心後
的感想。 

能分享點心，
並說出 1 點品
嘗各組點心後
的感想。 

能分享點心，
或說出 1 點品
嘗各組點心後
的感想。 

 

  



郡坑國小彈性本位課程  踏山尋梅～兩行齊梅   評量單 

                年    班    號    姓名:            

上安社區走訪(1)(2) 

實作評量： 

可以數數數到 50，課堂結束後，螃蟹走路的流暢度。 
 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  
能流暢的數數數

到 50，且能以

螃蟹走路的方式

順利的完成活

動。 

 

能數數數到

50，且能以螃

蟹走路的方式，

參雜 5 步以下非

螃蟹走路的方

式，順利的完成

活動。 

能數數數到 50，

且能以螃蟹走路

的方式，參雜非

螃蟹走路的方

式，順利的完成

活動。 

無法數數數到

50，且參雜螃蟹

走路的方式，順

利的完成活動。 

 

課堂互動： 

參與團體活動時是否能複述遊戲規則並積極參與。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  
能依據老師口令

複述遊戲規則，

並完成前、後、

左、右跳及單、

雙腳跳呼拉圈的

動作。 

能依據老師口令

複述遊戲規則，

並完成 3-4 項

前、後、左、右

跳及單、雙腳跳

呼拉圈的動作。 

能依據老師口令

複述遊戲規則，

或完成 1-2 項

前、後、左、右

跳及單、雙腳跳

呼拉圈的動作。 

無法依據老師口

令複述遊戲規

則，或完成 1 項

前、後、左、右

跳及單、雙腳跳

呼拉圈的動作。 

 

  



上安社區走訪(3)(4) 

實作評量： 

開心農場爭奪戰的遊戲成果。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  
能遵守遊戲規

則，並在時間內

掃回 3 球次的蔬

菜球。 

能遵守遊戲規

則，並在時間內

掃回 2 球次的蔬

菜球。 

能遵守遊戲規

則，並在時間內

掃回 1 球次的蔬

菜球。 

無法遵守遊戲規

則。 

 

 

口語評量： 

分享在社區中，那些情境會使用到「急加速跑」、「急減速」或「急停

頓」這個動作。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  
能分享 3 個以

上，在社區會使

用到該動作的情

境。 

能分享 2 個在社

區會使用到該動

作的情境。 

能分享 1 個在社

區會使用到該動

作的情境。 

無法說出任何在

社區會使用到該

動作的情境。 

 

 

上安社區走訪(5) 

實作評量： 

拍攝梅樹的照片。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  

能拍攝梅樹的照

片特寫：整株、

裸露的樹根、樹

莖、樹枝、葉、

花、果實等。依

當天現場狀況決

定。 

能拍攝梅樹的照

片特寫 3-4 種：

整株、裸露的樹

根、樹莖、樹

枝、葉、花、果

實等。依當天現

場狀況決定。 

能拍攝梅樹的照

片特寫至少 2

種：整株、裸露

的樹根、樹莖、

樹枝、葉、花、

果實等。依當天

現場狀況決定。 

無法拍攝梅樹的

照片特寫。 

 

上安社區走訪(6) 

口頭評量： 

欣賞名家的作品後，選出最喜歡的三幅，並以完整句子說明原因。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  

能以完整句子說

明 3 幅名家作品

的原因。 

能以完整句子說

明 2 幅名家作品

的原因。 

能以說明 1 幅名

家作品的原因 

無法說明任何 1

幅名家作品的原

因 

 



上安社區走訪(7)(8) 

平面作品： 

參考名家作品、照片，以蠟筆畫出梅樹、梅花。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  

能說出參考哪一

位名家作品，並

在作品內能看到

梅樹及梅花。 

能說出參考哪一

位名家作品，並

在作品內能看到

梅樹或梅花。 

能在作品內看到

梅樹或梅花。 

無法在作品內看

到梅樹或梅花。 

口語評量： 

說出自己認識梅的心得。 

A (優秀)  B (佳)  C (可)  D(待加強)  

能說出 3 種梅的

相關資訊：如外

觀、梅子口感、

營養價值、用

途、生長季節、

文化意義或產業

價值等。 

能說出 2 種梅的

相關資訊：如外

觀、梅子口感、

營養價值、用

途、生長季節、

文化意義或產業

價值等。 

能說出 1 種梅的

相關資訊：如外

觀、梅子口感、

營養價值、用

途、生長季節、

文化意義或產業

價值等。 

無法能說出任何

一種梅的相關資

訊。 

 
 


